

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Светник Наталии Васильевны на соискание
ученой степени кандидата экономических наук на тему:
«Методы формирования промышленной политики в регионе,
обеспечивающей переход к прогрессивным технологическим укладам»
по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами: промышленность)

Для развития региональной промышленности, одной из ключевых и перспективных сфер экономики России с точки зрения экономического и научно-технического потенциала, необходимо совершенствование методов разработки ее регламентирующих документов. Большой шаг в этом направлении был сделан с принятием Федерального закона от 31 декабря 2014 г. №488-ФЗ «О промышленной политике в Российской Федерации». Тем не менее, он лишь создал рамочные условия для формирования промышленной политики в регионах. В результате в настоящее время она в качестве комплексного и сбалансированного нормативно-правового акта отсутствует во многих субъектах РФ, и их промышленность развивается непоследовательно, в порядке «экстренного реагирования» и без учета международных научно-технологических трендов или концепции смены технологических укладов. Эти обстоятельства свидетельствуют о важности и актуальности поставленной в диссертации проблемы методов формирования промышленной политики в регионе.

Н. В. Светник логично обосновала исследуемую проблему, цель и задачи для ее решения. Для разработки промышленной политики в регионе, обеспечивающей переход к прогрессивным технологическим укладам предложена схема субъектно-объектных взаимодействий при формировании промышленной политики на региональном уровне во взаимодействии с федеральным. Обосновано комплексное применение методов ее создания: социотехническое проектирование, позиционная стратификация, коллективная мыследеятельность. Предложен метод оценки хозяйственного поля региона, основанный на анализе структуры ВРП с учетом видов экономической деятельности. Выявлен эффект от реализации промышленной политики на основе корреляционно-регрессионного анализа — увеличение экспорта высокотехнологичной продукции. Апробированы предложенные автором диссертации методы, показано, что формой организации коллективной мыследеятельности субъектов ее разработки может стать организационно-деятельностная игра, протекающая согласно разработанной нами структурно-функциональной схеме. Предложена программа игры с описанием ее этапов, смоделирован процесс формирования промышленной политики в Иркутской области на примере машиностроительного кластера.

Однако в качестве замечания следует отметить, что не до конца прослеживается связь между общей схемой модели современного рынка на

рис. 2 (стр. 11) и схемой последовательно-параллельного процесса формирования и реализации промышленной политики и стратегий развития региона (рис. 3, стр. 12). Тем не менее, выявленное замечание не уменьшает научной ценности работы.

Теоретические и практические результаты исследования апробированы на всероссийской и различных международных конференциях, использованы в деятельности Правительства Иркутской области (Министерство экономического развития) и в работе Комитета по бюджетной политике и финансам Управления планирования Администрации г. Иркутска. А также в научно-исследовательской деятельности и в учебном процессе Института народного хозяйства ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет».

Диссертационное исследование Н. В. Светник — завершенная, самостоятельная, логичная научно-квалификационная работа, в которой содержится решение важной научно-практической задачи, имеющей большое значение для развития экономики и промышленности России. Диссертация соответствует п. 9-14 требований Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018) «О порядке присуждения ученых степеней». Автореферат отражает основные положения исследования, соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Доктор экономических наук,
профессор, главный научный
сотрудник, зав. отделом
регионального и муниципального управления
развитием северных территорий
ФГБУН ФИЦ «Кольский
научный центр Российской
академии наук»

Т. П. Скуфына

Скуфына Татьяна Петровна
Почтовый адрес: Россия, 184209,
г. Апатиты, Мурманская обл., ул.Ферсмана, 14,
ФГБУН ФИЦ «Кольский научный
центр Российской академии наук»
Тел.: +7 (921) 709-13-83
E-mail: skufina@iep.kolasc.net.ru